



春节期间，志愿者闫海（右一）跟学生一起贴完春联后合影。

3月13日，挥别了对于他们中很多人来说已经成为“第二故乡”的泰国，挥别了为期10个月、短暂而又令人难忘的异国支教生活，海南省赴泰支教志愿者们踏上了归国行程。身后的恋恋不舍，行前又是对祖国怀抱的无限期待，这一天，他们的行囊中，装满了太多的“五味杂陈”。

第二天，不顾一路的舟车劳顿，志愿者们一大早便赶赴一场阔别已久的“家庭聚会”——海南省2014年赴泰汉语教师志愿者回国交流座谈会。在他们各自奔赴自己的未来之前，这一场聚会是对他们泰国支教生涯的最后“谢幕”！

### 一段“高大上”的非主流支教生活

座谈会上，来自海南师范大学的赴泰支教志愿者方秀中讲述了一段“非主流”支教经历，因为她被派往的支教学校，是所有支教学校中最“高大上”的一所，

繁华的支教地点，高富帅的学生和多语言的工作环境，对她来说，10个月的支教生活用一个词来概括，那就是“非主流”。

“来之前，我做好了住乡野小屋，白天观鳄鱼，中午捕蛇，夜晚与蚊虫壁虎嬉戏的准备，但幸运的是被分到了一个繁华的城市。”方秀中没有想到，自己被分配到泰国北柳府一所“高大上”的学校。

“刚来的时候，班上人手一部iphone5S，等到离开的时候，已经有了一半的学生换成iphone6，而且学生中大部分人都拥有国外交流学习的经验。”面对这样一群拥有开阔思想和眼界的“非主流”学生们，方秀中深感“压力山大”。

由于学校“全英班”的学生成长期都进行十分强化的英语训练，英语学习的比重甚至超过了他们的母语泰语，中文课上写英语作业，成为方秀中课堂上最大的难题。为了使学生们对汉语学习燃起兴趣，方秀中将《爸爸去哪儿》、《我是歌手》、《小苹果》等时下中国年轻人中的流行文化搬上泰国的汉语课堂。

“《爸爸去哪儿》的台词简单易懂，学生们看得明白，《我是歌手》让学生们在音乐中感知汉语的魅力。”方秀中的办法很快让课堂变得活跃起来。有时候，男学生们会指着邓紫棋问，“这个美女叫什么名字？”而女同学会问，“张杰都唱过哪些歌？”为了教会学生们

离开时，仍是一个个生涩懵懂刚出校门的大学生；匆匆10个月，归来时，举手投足间表现出的落落大方和成熟稳重，让人感觉，他们已然是名副其实的老师了！

2014—2015年度，我省共派出147名赴泰汉语教师志愿者。其中，50名往届申请留任志愿者，在新补充的97名志愿者中，大部分是来自于海南大学、海南师范大学、琼州学院等大学本科院校应届毕业生。在泰国，这些志愿者老师们主要执教于泰国基础教育委员会下属的公立中小学，学生人数达到3万余人。

短暂的10个月，是什么改变了这些年轻人？在异国他乡，他们又收获了什么不一样的经历？本报记者今天带你走进这些志愿者在泰国支教的日子。

## 「泰」不一样的支教生涯

文 海南日报记者 侯赛

汉语的购物用语，方秀中还将“淘宝”引入泰国学生的课堂，学生们用阿里旺旺在线与买家进行交流。

向泰国学生推广中国的流行文化，介绍中国人的生活方式，成为方秀中成功吸引这些非主流学生兴趣的独门绝招。

### 一段“苦行僧”般的支教经历

“再不好的事，都是生活给我们的恩赐，是困境教会了我们成长，给我们的生活添上了浓重而不可缺少的一笔。”这是海南大学赴泰支教志愿者谢思稳的一段意味深刻的开场白。

谢思稳所执教的学校位于泰国南部的春蓬府，是一所近山近海的学校。在这里，没有网络，手机信号不好，没有直接喝的饮用水，不能洗热水澡，没有酸甜苦辣分开的食物，买个水果都得出山。

“来泰之前，准备的PPT在这里完全用不上，因为这里没有固定教室，没有多媒体设备，学生甚至没有教科书，教室即是办公室。”谢思稳告诉记者，硬件上的这些欠缺还不是最大的难题，对于她，遇到的最大难题莫过于学习汉语的学生寥寥可数和课堂管理的问题。

“经常会遇到一个班只有一两个学生前来上课的现象，老师在台上讲，学生在台下说，稍不注意几个学生就像叠罗汉似地扭在一起，你打我一下，我踹你一脚，还时不时插入一个第三者上来补上一拳。”慢慢地，谢思稳了解到，这些调皮捣蛋的学生中，父母离异或因事故身亡的不在少数，另外还有很多轻微或深度智障的学生。

在了解了学生和学校的情况，谢思稳开始“对症下药”。课堂上，她增加了更多游戏环节；学生们喜欢画画、唱歌，她就以画代写，以唱代说。课下，谢思稳主动找学生们聊天，和他们一起踢藤球，跳恰恰，一起制作节日卡片和花束，一起吃饭用夹杂着中英泰三语的句子聊天。渐渐地，前来上课的学生多了起来，他们不再刻意迟到，会主动问问题，按时提交作业，会利用课间时间与她交谈，会邀请她一起去吃冰激凌，去郊游。

在经历过半夜被热带蜈蚣咬伤，皮肤发炎溃烂，以及强紫外线照射下眼睛时常强烈刺痛和流泪等生活上的折磨后，似乎在这世上，再没有什么可以让这个勇敢的姑娘有丝毫退怯。当问起谢思稳，在泰国最大的感受是什么？谢思稳表示，“那就是比以往任何时候都要爱自己的祖国，以后也只会更加倍地爱。”

为什么？“也许就像是经历过的死亡并

从死亡边缘回归正常的人会更加热爱生命一样，像流浪在外才更深刻体会‘每逢佳节倍思亲’的情感一样，出国在外，才更理解‘国家’一词背后包涵的意义。”谢思稳意味深长地说道。

### “微笑”国度 感动和成长不断

在志愿者们的眼中，泰国是一个民风淳朴、风光迷人的美丽国度，他们已深深爱上了这片土地。

“无论是超市的店员还是街边的小贩，每个人都会满脸笑容地向你问好，认真地把找回的钱从大到小顺序排列并整理好凭证后，双手递给你。”泰国人的友善让方秀中时刻感觉无比温暖。而学生们自己亲手制作展板海报来宣传科学日和禁烟日等，也让她感觉到泰国教育的身体力行。

来自海南师范大学、在暖武里府执教的志愿者闫海表示，自己收获最多的就是感动和成长。尤其是，当学生们一个个双手合十，向他行合十礼，尊敬地道一声“老师好”；或者当学生们双膝跪地向老师请教问题；还有当泰国国歌奏起的那一刻，所有人都放下手中工作，肃然起敬唱国歌的时候。

“让我印象最深刻的是退休老师的退休典礼。”座谈会上，来自海南大学的郑学问向现场观众播放了一段学校退休老师典礼上，学生们集体拜师的一段感人视频。视频中，全校所有的学生相互挽着臂膀，由里到外，成层层环状将退休老师包围其中，然后集体鞠躬呐喊，向退休老师致敬，声音震撼响亮，让人不由心生敬畏。

“赴泰前，我们是稚气的大学毕业生；现在回头看看，我们一个个已经是可以掌控几十人的课堂的老师了。”赴泰支教志愿者队长周佳妮说道，在外的这十个月确实让每个人得到了各种各样的历练，从生涩的大学毕业生练成了大方的对外汉语教师，酸甜苦辣也都变成了他们的自信和底气！



泰国学生包饺子



我们在泰国支教